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Examen de Logica Proposicional

Ejercicio 1.1. Dadas las siguientes férmulas, decir para cada una de ellas si es valida, contingente,
contradiccion o no es posible saber con certeza qué es, a partir de la informacion disponible sobre A,
By C (donde A, By C son férmulas bien formadas cualesquiera): (0,5 puntos)

sabiendo que respuesta
Av-B B es insatisfacible, A es una contradiccion VALIDA
(CvB)—=(CVvA) B es insatisfacible, C es contingente VALIDA
-(A v-B) A(C—=B) Besvdlida, A es insatisfacible VALIDA
-AA(A—(Bv-A) Aesvdlida, B es insatisfacible CONTRADICCION

AA(C—(Bv-A)) A es contingente, todo modelo de A es modelo de C NO SE SABE

Ejercicio 1.2. Decir si las siguientes afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F). Para las que sean
verdaderas decir por qué, y para las que sean falsas escribir la correspondiente definiciéon o
teorema. (2 puntos)

SiT[A1, A2, ..., An] - B es correcta entonces T[A2, ..., An, =B] — =A1 es correcta

VERDADERA

SiT[A1, A2, ..., An] - B es correcta entonces {Al, A2, ..., An, =B} es insatisfacible. Como A1 es equivalente
a ——Al1, el conjunto {—-A1, A2, ..., An,—=B} también seria insatisfacible. Si { - -=A1, A2, ..., An,—=B} es
insatisfacible entonces T[A2, ..., An, =B] - =A1 es correcta.

Supongamos que T[A2, ..., An, =B] - =A1 NO es correcta. En ese caso, el conjunto {A2, ..., An,—=B, = —=A1}
seria satisfacible, es decir, habria al menos una interpretacion que haria verdaderas a A1, A2, ..., Any =B
(porque A1l es equivalente a ——A1). Pero esto no es posible ya que T[A1, A2, ..., An] - B es correcta, y
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La formula (p vq —r) <= (p v (q —r)) es una tautologia

FALSA
p g r pvg (pvq-—>r) q-—r (pviqg—r)) (pvq—>r)<(pv(qg—r))
V V V Vv v Vv Y Vv
V V F Vv F r v 3
V F V Vv v Vv v Vv
V F F Vv F Vv v F
F VvV V Vv v Vv v Vv
F V F Vv F r F Vv
F F V 3 v Vv Y Y
F F F 3 v Vv v Vv

Como hay dos interpretaciones que hacen a la formula falsa, no es una tautologia.

SiA1 AA2 A... AAn A =B es insatisfacible, podemos afirmar que B es consecuencia I6gica de A1, A2, ...,
An

VERDADERA

SiA1 AA2 A... AAn A =B es insatisfacible entonces T[A1, A2, ..., An] ~ B es correcta. Como el cdlculo

deductivo basado en deduccion natural es correcto y completo para la I6gica proposicional, esto significa
que T[A1, A2, ..., An] E B, es decir, que B es consecuencia Idgica de A1, A2, ..., An.

Si B no fuera consecuencia l6gica de A1, A2, ..., An entonces existiria al menos una interpretacion que
haria verdaderas a A1, A2, ..., An y falsa a B. Esa interpretacion haria verdadera a la formula A1 A A2 A ...
A An A =B, pero esto no es posible ya que dicha formula es insatisfacible. Por tanto, B tiene que ser
consecuencia légica de A1, A2, ..., An.
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Ejercicio 2. Formalizar en el lenguaje de la légica proposicional (1,5 puntos)

a. el siguiente enunciado:

= Jugaremos al baloncesto so6lo si somos al menos 6 amigos y el arbitro se presenta o
manda un sustituto.

b. y la siguiente argumentacion:

= No aprenderé a bailar salsa si no voy a clases de baile o tengo ascendencia latina.
No ligaré con chicos a menos que sepa bailar salsa y me ponga mis mejores galas.
He ligado, aunque no me he puesto de gala. Por tanto, he ido a clases de baile.

a)

o p:Jugaremos al baloncesto
o p:Somos al menos 6 amigos
o r: El arbitro se presenta

o s:Manda un sustituto

o p—~qAa(rvs)

o p:Aprenderé a bailar salsa
o q:Voy a clases de baile

o r1:Tengo ascendencia latina
o s: Ligaré con chicos

o t: Ponerme mis mejores galas

o No aprenderé a bailar salsa si no voy a clases de baile o tengo ascendencia latina.
L =1 q VI—" p
o Noligaré con chicos a menos que sepa bailar salsa y me ponga mis mejores galas.

= Saber bailar salsa v ponerse las mejores galas es condicién necesaria para
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Ejercicio 3. Comprobar si hay consecuencia légica con medios semanticos distintos a la tabla de
verdad (NO son validos: el uso de deduccion natural, resolucion, transformar las formulas por
equivalencias, o tablas de verdad).

{(p—=q)—=qvr, rvp—=tAaq,-tAs}E s—r
(2 puntos)

*) Busqueda de contramodelo:

1. i(A3)=i(~ t A s)=V sii i(t)=F y i(s)=V
2. i(B)=i(s — r)=F sii i(s)=V y i(r)=F

(llegados a este punto, es trivial evaluar A2 y ver que sélo pueden tener interpretacion verdadera
con i(p)=F, y con esto, evaluar A1y ver que sélo puede tener interpretacion verdadera con i(q)=V)

3. i(AD=i((p—=q) —=qvr)=Vsiii(p = q)=Foi(q v r)=V,
a. obien,i(p—=q)=Fsiii(p)=Vyi(q)=F
b. obien,i(q v r)=Vsiii(q)=V oi(r)=V,

c. Como hemos dicho en el punto 2 que i(r)=F, tenemos que i(A1)=V sii i(q)=V o (i(p)=V
y i(q)=F).

4. i(A2)=Vsii
a. Obien,i(rv p)=F
i. i(rv p)=Fsiii(r)=Fyi(p)=F. Lo cual es compatible con 1y 2.
b. O bien, i(t A q)=V
i. i(taq)=Vsiii(t)=Vyi(q)=V. Lo cual no es posible por el punto 1.

ii. Porlo tanto, i(r v p)=F en 4.ay i(p)=F; y, por lo tanto i(q)=V en 3.c

Conclusion: No hay consecuencia l6gica, como muestra el siguiente contramodelo:

i(p)=F,i(q)=V,i(r)=F,i(s)=V, i(t)=F
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*) Tableau:

El tableau tiene ramas abiertas, no hay consecuencia légica. La rama abierta marca el
contramodelo: i(p)=F, i(q)=V, i(r)=F, i(s)=V, i(t)=F

(p—q) —qvr(3)
rvp—>taq(6)

- tas(1)
~(s =) (2)
|
-t
S
S
-r
/ \

- (p—q)(4) qvr(5)
| /\
P q rx
-q |

[\ [\

-(rvp) (tag-(rvp (tagQ
| | | |

-1 tx -r tx

- D a

-px q
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Ejercicio 4. Demostrar con el cdlculo deduccién natural (y por tanto sin utilizar tablas de verdad, ni
razonamientos semanticos ni el método de resolucion) :

pAq—1rVvs —(p—=1)Vv(qQ—5) (2 puntos)
*) 12 solucion:

1- (prag)—(rvs) premisa

2- -((p—=r)vi(g—s)) supuesto

3- “(p—=r)A=(g—5) th intercambio 2 con -(AvB) = -AA-B

4- =(p—r) elima3

5- -(g—5s) elima 3

6- =(=pvr) th intercambio 4 con A—B =-AvB

7- pA-r th intercambio 6 con -(AvB) = -AA-By
-=A=A

8- =(=qvs) th intercambio 5 con A—B =-AvB

9- gA-s th intercambio 8 con —(AvB) = -AA-By
-=A=A

10- p elima7

11- q elima9

12- pA(Q intA 10, 11

13- rvs modus ponens 12, 1

14- -r elima 7

15- =S elima9

16- —r A-S inta 14,15

17- =-(rvs) th intercambio 16 con -AA-B=-(AvB)

18- ==((p—=r)v(qg—s)) int = 2,13, 17

19- (p—=r)vi(g—s) elim - 18
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Ejercicio 5. Demostrar que la siguiente estructura deductiva es correcta usando el método de
resolucion: (2 puntos)

T[t—=p,rv-r—=s,-((pas)vqag)] — -pv-qg —= -(pvag) A =(t v -s)

*) Transformar a forma clausular:
Al. t->p = (eliminacién de =) -tv p (clausula 1)
A2. rv-r->s =(eliminaciénde ->) -(rv-r)v s =(DeMorgan)

(==ra=r)v s =(elim-=) (ra-r)v s =(distributividad)

(=rv s)A(rv s) (clausulas 2 y 3)
A3. -((pAas)vqg) = =(pAs)a-q = (DeMorgan)

(-pv-5s)a-q (clausulas 4 y 5)
-C. - (-pv-g~=> -(pvq) A =(tv-s)) = (eliminacion de -)

= (=(=pv-q) v (=(pva) A =(tv-s))) =(DeMorgan)

= =(=-pv-0q) A= (=(pva) A ~(tv=s)) = (elim --)

(=pv-q) A= (=(pvq) A =(tv=s)) = (DeMorgan)

(=pv-q) A(==(pva) v ==(tv-s)) = (elim —-)

(-pv-q) A(pvq v tv-s) (clausulas 6 y7)

*) Resolucidn:
Cl. -tv p
C2.-rv s

C3.rv s

CA —nv—c
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C10. pv -s desde C9 (idempotencia)
C11. -sv -s desde C10 con C4 (corte)
C12.-s desde Cl1(idempotencia)
C13.s v s desde C2 con C3 (corte)

Cl4.s desde C13(idempotencia)

C15.o desde C12 con C14 (corte)
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